

書面質詢

宋碧琪議員

加強急救知識普及 提高AED覆蓋範圍

隨著現代人生活節奏的加快、學習和工作壓力的加大，心源性猝死的事件越趨常見，引起社會廣泛關注。特區政府過去推出“安心城市AED計劃”，作為民生重點工程，並陸續在本澳各區域安置77部AED機，以及透過舉辦講座及培訓，加強本澳相關人員對自動體外心臟除顫器（AED）的認識。

雖然特區政府不斷加強學校、公共部門等相關人員的培訓學習，而根據有關機構資料顯示，去年開辦的急救培訓約5,400多人獲急救證書。現時培訓普及率仍不足，大部分市民未得到相應的認識和了解，甚至有一定風險的場合的相關人員並未得到相應的培訓。另一方面，本澳部分公共區域有安置一定數量的AED機，但配置率遠遠低於國際水平，且覆蓋範圍有限，公園、休憩區、體育館、旅遊塔等場所並未有設置AED機，在人口密集的区域AED機更是設置不足。

本澳旅客以千萬計，遇上突發情況的幾率不低。近年發生的心源性猝死事件，包括早前特警跑步以及近期參與高空項目的遊客猝死事件。並未能夠在有效時間對病人進行救治，導致病人只能等待送院後才能得到救治，錯過救治的黃金時間導致猝死不治。當局應制定相關工作規劃，提升本澳AED的安置的科學性及合理性，完善本澳公共急救體系建設。

為此，本人提出以下質詢：

1. 特區政府過去計劃在5-10年內實現每10萬服務人口配備100台AED機的目標。就目前本澳的覆蓋率來看，還遠遠不夠，未來當局有何規劃以增加覆蓋範圍，以達至計劃目標？會否優先在有一定風險的場所，例如在旅遊塔、娛樂場等場所設置一定數量的AED機，以加大AED機覆蓋範圍，提升對居民及旅客的安全保障？
2. 現時本澳培訓普及率不足，且要使用AED機，還需要相關證明，並需要有相關經驗的人員輔助才可使用AED機，導致即使設置有AED機，

都未必能夠起到應有的作用。未來當局有何規劃推動本澳居民的應急救護培訓普及率上升，尤其是對有風險的場所的相關人員培訓，以保障在發生相關事件時能夠即時提供救助？

3. 當局目前僅在相關網站顯示AED機設置地點及位置，但對於市民來講，難以獲得澳門AED機的具體位置，若遇到緊急情況，無法直接判斷AED機獲得地點，喪失黃金救援時間。隨著智慧城市的設立，當局未來會否有相關規劃，以在線上線下同時發佈相關資訊，以更好讓居民便利知悉相關方面訊息？